

肩负新使命 赋能新发展 奋力推动玉泉区高质量发展

——访玉泉区委书记刘志强

●本报记者 阿柔娜

学习贯彻党的二十届四中全会精神

“党的二十届四中全会对我国未来5年发展作出顶层设计和战略谋划，是乘势而上、接续推进中国式现代化建设的又一次总动员、总部署。”近日，呼和浩特市玉泉区委书记刘志强在接受记者采访时表示，市委十三届十次全会审议通过了《中共呼和浩特市委员会关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，明确了今后5年全市工作的指导思想、奋斗目标和主要任务，更为玉泉区今后5年的发展指明了前进方向。

刘志强介绍，“十四五”时期，玉泉区立足区位优势、资源禀赋、产业基础，以推动高质量发展为主题，全力以赴抓项目、育产业、强保障，实现了经济运行稳中有进、民生保障稳中提质、社会大局稳中向好。

刘志强表示，未来5年是玉泉区乘势而上、接续推进中国式现代化玉泉建

设的关键时期。作为首府西南门户，玉泉区发展潜力显著提升，对外开放窗口作用进一步凸显。玉泉区将以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，着力强化发展动能、扩大有效需求、提升城区品质，增进民生福祉，推动玉泉区经济实现质的有效提升和量的合理增长，重点在以下4个方面持续发力。

做大经济总量。玉泉区将聚焦城市食品供应、生物医药、商贸物流等优势特色产业延链补链，谋划实施重点项目347个，总投资1000亿元以上，建设合成生物、新材料、绿色食品等产业链项目。实施呼和浩特才子汇购物中心、博峰物流园等项目。依托华润万象城、凯德广场等商业载体，引入契合年轻人需

求的潮流业态，推动消费提质扩容。

推动文旅融合。玉泉区将紧紧围绕首府“一廊两轴五带”文旅发展布局，立足玉泉区文旅资源，推进塞上老街、大盛魁博物馆集群、大黑河郊野公园等区块的基础设施与业态提升改造。围绕农文旅融合发展，用好乡村振兴政策，布局新项目、新业态，实施蒙马小镇等项目，打造美丽休闲乡村。运营好励立文化体育产业园，推动玉骏坊项目投产，推动历史建筑焕发活力。

做好民生保障。玉泉区将优化区域交通网络，着力提升小区物业服务能力，构建基层治理长效机制。加大对城中村、老旧小区改造力度，加快推进回迁房建设，解决群众“回迁难”问题。

全力做好“12345”接诉即办、教育、医疗、养老、信访工作，解决好群众急难愁盼问题，不断增强群众的获得感、幸福感、安全感。

增强干部活力。玉泉区将着力提振干部队伍精气神，树立实干实绩导向，转变干部作风，激励干部担当作为，在增强效率意识上下功夫，带领玉泉区上下以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，用心想事、真心谋事、尽心干事，以实干实绩回报组织的信任和重托。

肩负新使命，赋能新发展。刘志强表示，下一步，玉泉区将倍加珍惜来之不易的发展态势，上下拧成一股绳、铆足一股劲，以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加创新的举措，凝聚起奋勇争先、追赶进位的磅礴力量，为高质量发展提供坚实的保障。

呼和浩特一小学生扶起倒地护栏获全网点赞

●本报记者 王璐

近日，一段拍摄于呼和浩特的短视频在抖音平台温暖了许多网友。视频中，一名小学生在寒冷的夜晚，独自将路边被大风吹倒的护栏奋力扶起。这一看似微小的举动，引发了广泛关注，网友纷纷留言：“孩子的背影真帅”“必须为善良的小朋友点赞”……

据悉，这位暖心少年是呼和浩特市第三十中学（内蒙古师范大学附属第二学校）四年级9班的学生希吉儿。事发当晚风力很大，路边的一处护栏被大风吹倒，影响了行人通行。尽管天色已晚，路过的希吉儿仍毫不犹豫地上前，用小小身躯将护栏扶正。

12月8日上午，呼和浩特市益得福物业服务有限公司代表专程来到学

校，在师生面前郑重表扬希吉儿，并为他送上一份礼物，同时向学校送上一面写有“立德树人育良才，善行暖人心校风”的锦旗。学校授予希吉儿家庭“2025年青苗最美家庭”的称号。

“那天风特别大，路过的行人不少，但只有这位小学生主动站了出来。”物业公司工作人员王海涛说，“他做了一件很多成年人都没做到的事。我们特意来感谢学校培养出这么优秀的学生，也希望将这份正能量传递给更多人，号召大家向希吉儿同学学习。”

记者了解到，希吉儿是一名普通的小学四年级学生。在大风中扶起沉重的护栏，对这个年纪的孩子来说并不

不轻松。面对镜头，希吉儿显得有些腼腆，但话语真诚：“我看到护栏倒了，就想把它扶起来，老师和爸爸妈妈都教我要乐于助人。我担心倒下的护栏会影响车辆和行人。做完这件事，我感觉特别开心。”寥寥数语，映照出一颗颗质朴的童心。

在班主任哈布尔眼中，希吉儿的善举并非偶然。“他是班里的‘学霸’，平时话不多，但很有责任心，经常默默帮助老师和同学。”哈布尔说，“得知他扶起护栏的事，我一点儿也不意外，真心为他感到骄傲。”该校副校长孙越东说：“感谢希吉儿的家庭培养出这么优秀的孩子，日常教学中我们强调‘立德树人’教育理念。希吉儿的善行体现

了他的社会责任感，我们感到很欣慰。”

表彰仪式上，当监控拍下的视频再次播放时，希吉儿的同学们都专注地观看。仪式结束后，大家围在他身边，纷纷大声说：“我们要向希吉儿学习，多帮助别人。”孩子们纯真的话语，道出了善行带来的感染力。

从监控画面到网络传播，从同学的表率到社会的点赞，希吉儿的故事构成了一个温暖的“善的循环”。一名小学生的举手之劳，不仅维护了公共设施，也在同学们心中播下了善的种子，在社会上激荡起向善的涟漪。这份冬日里的暖心守护，正在校园内外持续传递。

考研冲刺 进行时

2026年全国硕士研究生招生考试(初试)将于12月20日至21日举行。随着考研临近，内蒙古图书馆内随处可见考生们专注学习的身影，为考研做最后的冲刺。

■本报记者 王劭凯 摄



市民游客文明旅游 场馆涌动最美瞬间

●本报记者 杨永刚 文/图

文明旅游 从我做起



天气渐冷，室内场馆成为市民、游客遛娃、休闲的好去处。呼和浩特市老牛儿童探索博物馆是孩子们在触摸中

感知世界、在互动中激发好奇的乐园。这里不仅有丰富的展品与玩具，更处处可见文明旅游的温暖画面——家长的

耐心引导、孩子的自觉遵守、工作人员的暖心守护，让这片童趣天地洋溢着成长的温度。

走进“活力城市”展区，几个孩子正围着积木桌搭建“城堡”。玩累了，他们主动将散落的积木一块块收回收纳盒，神情认真得像在完成一项重要任务。“妈妈，这个齿轮应该放回黄色箱子对吗？”一个扎着羊角辫的小姑娘举着玩具抬头询问，身旁的妈妈笑着点头：“对呀，每个玩具都有自己的‘家’，咱们送它们回去，下次还能找到。”许多家长在孩子玩耍时，总会轻声提醒“轻一点，别弄坏了”“玩完记得放回去”……用言传身教教会孩子“责任”二字。

在互动器械区域，等候的家长自觉站在标线外。看到有孩子想体验“小小工程师”展项，一位奶奶拉住孙子轻声说：“咱们排队等一等，让前面的小朋友先玩，这才是懂礼貌的好孩子。”简单一句话，悄悄在孩子心中播下了规则意识的种子。

“亲亲宝贝”展区专为低龄儿童设计，地面上铺着柔软的地垫。一个刚下

走路的孩子不小心把布偶扔到地垫外，他的爸爸立刻弯腰捡起，指着展区角落的收纳筐说：“宝宝，玩具要放在这里，我们一起送它回家好不好？”孩子咿咿呀呀地应着，伸出小手和爸爸一起把布偶放回原处。这样的举动既让玩具及时归位，也让其他孩子能随时找到喜欢的玩具。

工作人员也感受到这些文明行为带来的变化。“现在闭馆后整理玩具的时间比以前少了，很多孩子离开前会主动把玩具归位，家长也会帮忙检查。”一位负责展区维护的工作人员笑着说，“有一次看到一个小朋友蹲在地上，把别人放错的积木一块块分类，问他为什么要这么做，他说‘妈妈说玩具要回家’，特别让人感动。”

儿童探索博物馆的意义，不仅在于让孩子探索世界，更在于在互动中学会尊重与守护。这里的每一份文明，既是家长给予孩子的生动教育，也是孩子们用行动写下的成长答卷。正是这些细微处的自觉与善意，让老牛儿童探索博物馆的童趣更纯粹，让孩子们成长的脚步更坚实。

托克托县司法局开展

毁林毁草“伴随式”行政执法监督工作

本报讯(实习记者 于梦圆)近日，托克托县司法局开展毁林毁草“伴随式”行政执法监督工作，为守护生态环境提供坚实法治保障。

此次“伴随式”行政执法监督，托克托县司法局执法人员全程参与林草执法行动。在执法现场，重点检查执法人员的执法程序是否规范，如是否依法出示执法证件、调查取证是否全面合法；检查执法文书的制作是否准确，包括文书格式是否符合规定、内容填写是否完整、法律条款引用是否恰当；监督执法人员对自由裁量权的运用是否合理，杜绝出现同案不同罚等情况。

在现场检查地点，托克托县司法局监督人员实时查看执法人员现场检查笔录的记录情况，确保问题清晰、记录准确。同时，对现场勘查环节进行监督，要求严格落实行政执法

“三项制度”。

为提升群众生态保护意识，工作人员同步开展生态保护法治宣传。通过发放宣传手册，普及《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》等法律法规。

此次“伴随式”执法监督工作取得显著成效，规范了林草执法行为，提升了执法人员的法治素养和业务水平，增强了群众的生态保护法治观念，营造出全民参与林草资源保护的良好氛围。

下一步，托克托县司法局将继续加大毁林毁草“伴随式”执法监督力度，建立常态化监督机制；持续开展生态保护法治宣传活动，不断创新发展生态行业党委+公安等部门的协作配合，形成打击毁林毁草违法行为的强大合力，为维护林草资源安全和生态环境稳定贡献司法力量。

内蒙古自治区实现三级快递行业党建工作机构全覆盖

本报讯(记者 宋向华)12月9日，记者从内蒙古自治区邮政管理局获悉，随着80个旗县(不含市辖区)全部成立县级快递行业党委，内蒙古成功构建起“1个自治区级快递行业党委+12个盟市级快递行业党委+80个县级快递行业党委+132个快递行业基层党组织”的多层次、立体型行业党建组织网络，实现了自治区、盟市、旗县三级快递行业党建工作机构全覆盖。

今年以来，内蒙古自治区快递行业党委坚持以品牌建设引领行业党建提质增效，将新时代“北疆先锋邮路”确立为全区快递行业党建总品牌，以“党建+基层治理+权益保障”行动工程和党建联合共建助力乡村振兴行动工程为主要抓手，推动形成盟市级行业党建品牌12个，县级品牌51个，企业特色品牌12个，初步构建起“一地一品牌、一品牌一特色”，品牌辐射带动效应日益凸显。

内蒙古自治区快递行业党委坚持以品牌建设引领行业党建提质增效，将新时代“北疆先锋邮路”确立为全区快递行业党建总品牌，以“党建+基层治理+权益保障”行动工程和党建联合共建助力乡村振兴行动工程为主要抓手，推动形成盟市级行业党建品牌12个，县级品牌51个，企业特色品牌12个，初步构建起“一地一品牌、一品牌一特色”，品牌辐射带动效应日益凸显。

八拜湖畔：一家民宿激活一方热土

●本报记者 杨彩霞 通讯员 郝坤文/图



冬日晴空如洗，八拜湖面宁静开阔，倒映着远山与蓝天。湖畔的“八拜·望湖轩”餐饮民宿里，客流不绝，欢声笑语与窗外湖景交织成暖意融融的画面。“原本只想周末来散散心，没想到这里湖景迷人，体验丰富，孩子玩得尽兴，我们也找到了久违的松弛。”游客王思慧笑着说。

这里是大黑河河畔休闲带赛罕区段的重要节点——八拜湖生态微度假项目。自规划建起，项目始终秉持“生态优先、休闲为核”的理念，推动自然禀赋与现代运营深度融合。其中，“八拜·望湖轩”作为亮点之一，通过集体经济与现代文旅的创新融合，逐步成长为集经济效益、文化活力与社会效益于一体的乡村新地标。

乡村振兴，关键在产业。八拜湖民宿项目突破了传统乡村旅游“小、散、弱”的局限，构建起“村集体出地+企业运营+村民参与”的三方合作机制，有效激活乡村内生动力，扎实推进“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的转变。

在民宿厨房忙碌的张改岗感慨道：“以前在外打工，顾不了家。如今在家门口上班，收入稳定，还能照顾老人和孩子，日子越过越好有奔头。”

精准洞察客群需求，以多元业态构建吸引力，是“八拜·望湖轩”快速出圈的重要原因。市场调研显示，城市年轻群体对乡村旅游的需求正从“观光打卡”转向“深度体验”。项目依托湖景资源，打造出系列特色空间：咖啡区透过落地窗将湖景一览无余，精品咖啡、轻食简餐与湖畔下午茶成为标配；定期举办的音乐沙龙、非遗手作、乡村读书会等活动，让这里逐渐成为年轻人社交互动的新空间。

为进一步拓展市场，“八拜·望湖轩”建立起分层运营体系，设置家庭聚会套房、独立团建小院等差异化空间，并结合户外烧烤、湖滨活动等多项服务，精准服务家庭、商务、企业等多种客群。精细化运营不仅提升了客单价，也延长了游客停留时间，推动经营效益持续增长。

“八拜·望湖轩”的实践表明，乡村振兴既需要政策支撑，也离不开市场思维与创新运营。项目不仅改善了乡村面貌，使其成为生态与现代生活交融的宜居之地，也为年轻人返乡发展搭建平台，为乡村注入了崭新活力。如今，八拜湖畔的这片热土，正悄然书写着一篇以文旅融合推进乡村振兴的生动故事。

简讯

●12月9日下午，全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会田径项目男子100米T37级决赛举行，呼和浩特市残疾人运动员梁永彬以11.65秒的成绩，为内蒙古自治区拿下本届残运会田径项目首枚金牌。

●2025—2026赛季全国滑冰U系列中学校际联赛(速度滑冰)第二站于12月4日至7日在黑龙江省大庆市举办，内蒙古自治区共派出50名小将参赛，获得4金3银5铜。